

# Пятигорская ПРАВДА

ОРГАН ПЯТИГОРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б)  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 173 (2935) | Четверг, 2 сентября 1948 г. | Цена 20 к.

## От Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Министров Союза ССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Министров Союза ССР с великим прискорбием извещают партию и всех трудящихся Советского Союза, что 31 августа в 3 часа 55 минут дня после тяжелой болезни скончался выдающийся деятель нашей партии и Советского государства, член Политбюро ЦК ВКП(б), секретарь ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР, генерал-полковник товарищ Андрей Александрович Жданов.

Смерть товарища А. А. Жданова, верного сына партии Ленина—Сталина, посвятившего всю свою жизнь служению великому делу коммунизма, является тягчайшей утратой для партии и всего советского народа.

Центральный Комитет  
Всесоюзной Коммунистической  
Партии (большевиков)

В лице товарища Жданова партия лишилась выдающегося марксистского теоретика, талантливейшего пропагандиста великих идей Ленина—Сталина, одного из виднейших строителей партии и Советского государства.

Верный ученик и соратник великого Сталина товарищ Жданов своей кипучей деятельностью на благо советского отечества, своей беззаветной преданностью делу партии Ленина—Сталина снискал горячую любовь партии и всех трудящихся нашей Родины.

Жизнь товарища Андрея Александровича Жданова, отдавшего всю свою пламенную энергию делу строительства коммунизма, будет служить примером для трудящихся нашей великой Советской Родины.

Совет Министров  
Союза ССР

## Андрей Александрович Жданов

31 августа после тяжелой болезни скончался один из выдающихся строителей и деятелей коммунистической партии и Советского государства, член Политбюро ЦК ВКП(б), секретарь ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР, генерал-полковник товарищ Андрей Александрович Жданов.

Андрей Александрович Жданов родился 14 (26) февраля 1896 года в гор. Мариуполе в семье инспектора народных училищ. Шестнадцатилетним юношей (в 1912 году) А. А. Жданов после переезда его отца в Тверь вступает в революционное движение, принимает участие в социал-демократических кружках учащейся молодежи гор. Твери (ныне гор. Калинин).

В ряды большевистской партии А. А. Жданов вступает в 1915 году. Он ведет активную партийную работу в рабочем районе гор. Твери. Товарищ Жданов вскоре становится партийным работником. В период первой мировой войны, будучи мобилизованным в армию, он ведет большевистскую пропаганду среди солдат, принимает участие в подготовке и проведении Великой Октябрьской Социалистической революции на Урале. В годы гражданской войны товарищ Жданов занимается политическим просвещением в частях Красной Армии, ведет партийную и советскую работу на Урале и в Твери. С 1922 года тов. Жданов председатель Тверского губисполкома. В 1924—1934 гг. он на руководящей партийной работе в Горьковском крае: секретарь Горьковского губкома, секретарь Горьковского крайкома ВКП(б).

На XIV съезде ВКП(б) А. А. Жданов избирается кандидатом в члены ЦК ВКП(б), на XVI съезде членом ЦК ВКП(б), а после XVII съезда он избирается секретарем ЦК ВКП(б), кандидатом в члены Политбюро ЦК ВКП(б).

Товарищ Жданов ведет большую партийную и государственную работу. Он уделяет много внимания вопросам идеологии и марксистско-ленинской теории. Его выступление на первом съезде Союза Советских писателей наметило важнейшие задачи в развитии советской литературы.

В декабре 1934 года, после злодейского убийства С. М. Кирова, партия посыпает товарища А. А. Жданова на работу в Ленинградскую партийную организацию, которую он возглавляет в период с 1934 по 1944 год включительно.

Выполняя волю партии, А. А. Жданов со своейственной ему большевистской страстью воводушевляет и мобилизует ленинградскую партийную организацию на разгром и выкорчевывание троцкистско-зиновьевских друушников и предателей, еще теснее сплачивает ленинградских большевиков вокруг ЦК ВКП(б) и товарища Сталина.

Накануне XVIII съезда ЦК ВКП(б) поручает тов. А. А. Жданову руководство агитационно-пропага-

31 августа после тяжелой болезни скончался выдающийся деятель нашей партии и Советского государства, член Политбюро ЦК ВКП(б), секретарь ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР, генерал-полковник товарищ Андрей Александрович Жданов



## От Президиума Верховного Совета ССР

Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик с глубоким прискорбием извещает о смерти выдающегося деятеля коммунистической партии и Советского государства, самоотверженного борца за дело трудящихся и пламенного патриота советской социалистической Родины, члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета ССР, генерал-полковника товарища Андрея Александровича Жданова.

Президиум Верховного Совета ССР

## Медицинское заключение о болезни и смерти товарища Андрея Александровича Жданова

В течение многих лет тов. Жданов А. А. страдал болезнью высокого кровяного давления, осложнившейся тяжелым артериосклерозом, особенно в сосудах, питающих сердце.

В последние годы у него были частые приступы грудной жабы, а затем появились припадки сердечной астмы. Смерть последовала от паралича болезненно измененного сердца при явлениях острого отека легких.

Начальник лечебно-санитарного управления Кремля проф. П. ЕГОРОВ  
Действительный член Академии медицинских наук проф. В. ВИНОГРАДОВ  
Член-корреспондент Академии медицинских наук проф. В. ВАСИЛЕНКО  
Кандидат медицинских наук А. ФЕДОРОВ  
Заслуженный врач РСФСР Г. МАЙОРОВ.

31 августа 1948 г.

## СООБЩЕНИЕ

Для организации похорон члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря Центрального Комитета ВКП(б), депутата Верховного Совета ССР, генерал-полковника товарища А. А. Жданова образована комиссия в составе: тт. ПОПОВА Г. М. (председатель), КУЗНЕЦОВА А. А., ГОРКИНА А. Ф. и ПОСКРЕБЫШЕВА А. Н.

От комиссии по организации похорон члена Политбюро ЦК ВКП(б), секретаря Центрального Комитета ВКП(б), депутата Верховного Совета ССР, генерал-полковника товарища Андрея Александровича Жданова

Гроб с телом товарища А. А. Жданова устанавливается в Колонном зале Дома Союзов.

Для прощания с покойным товарищем А. А. Ждановым открыт свободный доступ в Колонный зал с 6 часов вечера 1 сентября.

Похороны товарища А. А. Жданова состоятся на Красной площади у Кремлевской стены 2 сентября с. г. в 5 часов вечера.

А. АНДРЕЕВ  
Л. БЕРИЯ  
Н. БУЛГАНИН  
Н. ВОЗНЕСЕНСКИЙ  
К. ВОРОШИЛОВ  
Л. КАГАНОВИЧ  
А. КОСЫГИН  
А. КУЗНЕЦОВ  
Г. МАЛЕНКОВ  
А. МИНОЯН  
В. МОЛОТОВ  
П. ПОНОМАРЕНКО  
Г. ПОПОВ  
И. СТАЛИН  
М. СУСЛОВ  
Н. ХРУЩЕВ  
Н. ШВЕРНИК  
М. ШКИРЯТОВ

# Андрей Александрович Жданов

## Выдающийся деятель большевистской партии и советского государства

1 сентября рабочие, инженеры, техники и служащие ремонтно-механического завода узнали тяжелую весть о постигшей большевистскую партию и советский народ утрате — смерти выдающегося деятеля партии и советского государства, члена Политбюро и секретаря ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР, генерал-полковника Андрея Александровича Жданова.

На заводских воротах висят траурные флаги. Вчера, в 11 часов утра, весь коллектив завода собрался на траурный митинг. Его открывает председатель завкома Великанов.

С сообщением о преждевременной смерти А. А. Жданова, о его великих заслугах перед партией и советским народом выступил секретарь парторганизации тов. Босенко. Рассказав о громадном творческом пути, пройденном А. А. Ждановым, тов. Босенко говорит:

— Весь советский народ разделяет скорбь партии об утрате ее верного сына и выдающегося теоретика. Переживающая тяжесть понесенной потери, сейчас все большевики, весь советский народ еще теплее сплачивают свои ряды вокруг Центрального Комитета партии и ее вождя — великого Сталина, своей самоотверженной работой приближая построение коммунизма, дело, за которое самоотверженно боролся А. А. Жданов и которому отдал всю свою жизнь.

Один за другим с проникновенными речами выступают стахановцы и мастера завода.

— Нет слов, чтобы выразить всю тяжесть утраты, постигшей партию и советский народ, — говорит мастер тов. Пупков. — Я могу сказать только одно: чтобы хоть в какой-то мере восполнить урон, нанесенный советской стране смертью А. А.

## Траурные митинги в Пятигорске

Рабочие, колхозники, инженеры, техники, научные работники, студенты, отдыхающие здравниц, все трудающиеся нашего города глубоко переживают тяжелую утрату, постигшую партию и советский народ — смерть выдающегося деятеля страны социализма Андрея Александровича Жданова.

Вчера повсеместно проходили многочисленные траурные митинги.

В бальнеологическом институте на митинг собрались все научные работники. В своем выступлении кандидат химических наук А. Л. Шинкаренко выразила общую думу всех сотрудников института, когда сказала о том, что жизнь и деятельность А. А.

### Новый учебный год

## Первый день

Входя в класс, они робко оглядываются, недоумевая: что же дальше делать — стоять или садиться? В руках у них книжки, кое у кого портфельчики. Учительница сама рассаживает их по партам: меньших ростом — впереди, больших — сзади. И вот уже рядами пестрят белые воротнички, яркие банты, ленты, и класс становится похожим на полянку, усеянную цветами. Это — первогодки.

Лидия Васильевна Малашина, опытная учительница, свою беседу с новичками начинает вопросом:

— Чему вы хотите научиться в школе?

— Читать и писать, — отвечает девочка с косичками, — и, подумав, добавляет: — и рисовать...

Учительница то и дело приходится делать замечания: конфеты на уроках не едят, руки в пот не берут. Но это не долго: к концу урока дети уже улавливают, в чем суть школьной дисциплины, сидят спокойно, когда нужно отвечать — встают, поднимают руки. Они уже освоились

и свободно называют свои адреса, фамилии, детские сады, где воспитывались.

Так начался урок в первом классе женской средней школы № 5.

В девятом классе той же школы первый урок по литературе проводит Антонина Николаевна Талепоровская, опытный педагог с тридцатилетним стажем. Прежде чем приступить к изучению программного материала, она в кратких чертах повторяет прошлогодний курс. Этап за этапом восстанавливается в памяти учащихся весь путь развития русской литературы, начиная с самых древних памятников до Пушкина и Лермонтова. Тов. Талепоровская, согласно последним научным данным, вносит серьезные уточнения в вопрос о возникновении письменности на Руси. Учащиеся неизменно помнят прошлогодний курс. Они свободно называют даты возникновения таких выдающихся памятников русской литературы, как «Слово о полку Игореве», «Повесть о нашествии Батыя на Рязань», «Повесть о Ерше Ершовиче» и другие, указывают характерные черты классицизма, сентиментализма, романтизма.

— Богатая русская литература является нашей национальной гордостью; она вошла золотым фондом в

## Любимец молодежи

Зал педагогического института заполнили студенты всех факультетов. Они пришли сюда после первых в нынешнем году лекций, чтобы выразить свою глубокую скорбь в связи со смертью Андрея Александровича Жданова.

Траурный митинг открывает директор института профессор Саренц. — Смерть выбрала из большевистских рядов, из советской семьи, — говорит тов. Шляпак, — ее верного сына, ученика и соратника товарища Сталина. Трудно поверить, что нет в живых А. А. Жданова, этого величайшего теоретика партии большевиков. Образ А. А. Жданова должен вдохновлять каждого труженика страны социализма на продолжение дела, за которое он боролся. Работать так, как работал он, отлавливать все силы на построение коммунистического общества — таков долг каждого коммуниста, каждого гражданина великой социалистической державы. С пропущенными речами выступили также сварщик механического цеха т. Кусков, начальники цехов тт. Малеев и Гафт.

Митинг принимает резолюцию: «Вместе со всем советским народом, Всесоюзной Коммунистической Партией большевиков коллектив ремонтно-механического завода переживает тяжелую утрату — смерть Андрея Александровича Жданова, отдавшего всю свою жизнь служению народу. Светлый образ выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства навсегда сохранится в нашей памяти как символ беззаветного служения своей Родине». Речи тов. Жданова, отдавшего всю свою жизнь А. А. Жданову.

Все как один включимся в предстоящее социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового и пятилетнего планов».

На трибуне — Герой Советского Союза, студент исторического факультета т. Корольков. Он заверяет собравшихся, что студенты института с еще большим рвением, чем прежде, возмутятся за учебу, чтобы выполнить требования товарища Жданова, с которыми он обращался к молодежи при своей жизни. Память о нем никогда не изгладится в народе.

Траурный митинг закрыт. Преподаватели и студенты разошлись по аудиториям, чтобы самим готовиться и готовить молодые кадры для дела, которому товарищ Жданов посвятил всю свою жизнь.

## Вождь и друг

Когда в суровом Ленинграде Рвались фугасы день и ночь, Мы твердо верили в осаде: Москва сумеет нам помочь!

Сквозь дым, сквозь пелену туманов Вонзились в даль прожектора, И генерал-полковник Жданов Большевикам сказал: — Пора!

И прорвана была блокада, Вспять повернули мы врага, А по проспектам Ленинграда Соратник Сталина шагал.

Его встречали как родного, Он руки жал своим бойцам, К ним приходил в окопы снова, Вновь проходил и по цехам...

Теперь на пушечном лафете Лежит безмолвный, не живой... Он смертный час как воин встретил. Наш друг и вождь наш боевой.

Б. ТРУШКОВ,  
студент пединститута.

и сковышицу мировой культуры, — говорит учительница, начиная изложение нового материала.

На четвертом курсе литературного факультета педагогического института вводную лекцию к специальному курсу, посвященному творчеству А. М. Горького, читает доцент Александр Всеолович Васильев. Ознакомив предварительно аудиторию с объемом курса, он дает широкую социальную характеристику периода, в который развернулась литературная деятельность родоначальника пролетарской литературы Алексея Максимовича Горького. Анализируя особенности постдраматической эпохи, лектор широко использует классический труд В. И. Ленина «Развитие капитализма в России».

Лекция проходит на высоком идеином и научном уровне. Студенты тщательно записывают ее.

Так же организованно начались занятия на других факультетах института.

Нынче все учебные заведения Пятигорска лучше, чем прежде, подготовились к новому учебному году и более организованно начали его.

И. Беляев.

## Третья годовщина капитуляции империалистической Японии

Три года назад советский народ и его армия под руководством великого Сталина принудили к капитуляции империалистическую Японию. Это означало конец второй мировой войны и наступление долгожданного мира. С честью выполнив свою южноазиатскую обязанность, принеся освобождение многострадального народа Китая и Кореи, Советский Союз одновременно этим обеспечил твердую безопасность наших дальневосточных рубежей.

Прошло три года, но в Японии мало что изменилось. Оккупация Японии осуществляется американскими властями. Эти власти, возглавляемые генералом Макартуром, меньше всего заботятся о том, чтобы превратить страну в мирное, демократическое государство.

За три года не только не проведено никаких реформ в интересах народа, но, наоборот, правящие круги ведут наступление на самые элементарные права трудящихся. В это время японская военщина, промышленники и помещики, верно обслуживающие новому хозяину — американским банкирам и колонизаторам, находят всяческую защиту у властей.

Антимародную, реакционную политику правительства, которую оно проводит, решительно разоблачает коммунистическая партия. Поддерживаемая миллионами рабочих, крестьян, ремесленников, интеллигентов, компартия ведет стойкую, непримиримую борьбу за кровные интересы трудящихся. Несмотря на преследования, рабочий класс Японии совместно с другими прогрессивно настроенным слоями населения единным фронтом выступает за подлинно демократическое преобразование страны.

Выдающуюся роль в деле упрочения мира и справедливого порядка на Востоке играет Советский Союз. Через своего представителя в Союзном Совете СССР добивается осуществления основных условий Потсдамского соглашения — демократизации и настоящего разоружения Японии. Эта борьба Советского Союза, преследующая цели всеобщего мира и безопасности, встречает самую горячую поддержку среди свободолюбивых народов Дальнего Востока.

Историческая победа советских войск над Японией открыла широкие перспективы для мирного устройства и демократизации стран Дальнего Востока.

Еще в июле 1945 года в Потсдаме четыре великих державы заключили между собой соглашение о Японии. В соответствии с этим соглашением побежденная Япония должна была быть полностью разоружена, а ее военная промышленность уничтожена. Вся политическая

В. Волгин.

## Забастовочное движение в Японии усиливается

ТОКИО, 30 августа (ТАСС).

Борьба против антирабочей политики Асида с каждым днем усиливается.

Как сообщает агентство Киодо Цусин, согласно сведениям, полученным министерством путей сообщения 28 августа, волна забастовок среди рабочих государственных железных дорог достигла Токио.

По сообщению газеты «Ниппон таймс», 70 процентов из общего числа 4 тысяч рабочих государственных электрических железных дорог решили прекратить работу в знак протеста против антирабочего указа

правительства.

Министерство путей сообщения 28 августа сообщило, что 361 участник забастовки арестован.

Закончившийся на днях в Наре второй съезд всеяпонского союза работников налоговой системы принял решение вести энергичную борьбу против указа правительства. Союз насчитывает до 40 тысяч членов.

Около 2 тысяч шахтеров в префектуре Ибараки 28 августа объявили забастовку на неопределенный срок в знак протеста против антирабочей политики правительства.

## Английские профсоюзы требуют отвода английских войск из Малайи

ЛОНДОН, 30 августа (ТАСС).

Газета «Дэйли уоркер» пишет, что Ланкаширско-Чеширская федерация советов профсоюзов, а также совет профсоюзов Саутхолла (Лондон) требуют немедленного отвода всех английских войск из Малайи.

В резолюции совета профсоюзов Саутхолла говорится: «Мы приходим в ужас при мысли, что от нашего

имени убивают женщин и детей, бомбардируют деревни и пользуются услугами даяков — «охотников за черепами». Эти методы варварства и жестокости применяются против народа, борющегося за свою свободу».

За ответственного редактора Г. П. ОФЛОВСКИЙ.

## ТЕАТР

2 сентября — гастроли Молотовского театра оперы и балета РИГОЛЕТТО опера в 4 действиях

3 сентября концерт ТАМАРА ЦЕРЕТЕЛИ партия фортепиано Зиновий Катаев

Начало спектакля — в 20 часов, концерта — в 20 ч. 30 м.

## КИНО

«РОДИНА». ОБОРОНА ЦАРИЦЫНА — сеансы с 10 до 22 часов. «МАШУК». ВЕСЕННИЙ ПОТОК — в 15, 18 и 20 часов. # ЧАС ХРОНИКИ — в 17 часов. «ЛЕТНИЙ». ЗИГМУНД КОЛОСОВСКИЙ.

Продолжается прием подписки на газету «Пятигорская ПРАВДА» на октябрь и до конца года